Inaugurazione di Rainbow Magicland 
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RAINBOW MAGICLAND 
L'inaugurazione di Rainbow MagicLand è prevista il 25 maggio 2011, con apertura al pubblico a partire dal giorno successivo, giovedì 26 maggio. 
Fate, mangiafuoco e suggestive musiche d'arco hanno aperto le porte del giardino segreto di Villa Aurelia per presentare il parco divertimenti 'Rainbow Magic Land' che debutterà a Valmontone, in provincia di Roma, ad aprile dell'anno prossimo. La serata di gala, condotta dalla presentatrice televisiva Paola Saluzzi, ha visto alcune spettacolari esibizioni a sorpresa come i giochi di fuoco di Orfeo e i volteggi ai nastri di Francesca Garrone. Tra occhialini in 3D – per vedere le Winks –, acrobazie e giochi con il fuoco, lo spettacolo è già cominciato. Giuseppe Taini, amministratore delegato di Alfa Park insieme ad Alessandro Casali, Presidente del gruppo Meet, hanno fatto gli onori di casa, accogliendo i numerosi esponenti delle istituzioni e dello spettacolo che hanno partecipato alla sofisticata serata di gala tra cui il ministro Gianfranco Rotondi. Il parco si estenderà su una superficie di 600 mila metri quadri con 35 attrazioni e tre grandi teatri fra cui un palazzetto del ghiaccio. La 'risposta italiana a EuroDisney' è pronta ad accogliere oltre tre milioni di visitatori. 
Nel parco a tema verranno creati dei mondi fantastici in cui si trovano castelli, fate, stregoni, e tante altre ambientazioni e personaggi che regaleranno ai visitatori un’esperienza unica, fatta di divertimento e avventura. Un'attrazione per bambini, ma anche per adulti. " Il Rainbow Magic Land sarà suddiviso in sei aree a tema: un salto dimensionale tra castelli fatati, coraggiosi Vichinghi, magiche fate, potenti stregoni e abili avventurieri. Ma la magia è doppia visto che il parco porterà lavoro nel pieno rispetto dell'ambiente. Produrrà infatti 6,5 megawatt di energia pulita. Il parcheggio con la copertura fotovoltaica riuscirà a rispondere ai due/ terzi del fabbisogno della struttura. Il parco dista una cinquantina di chilometri dalla capitale e si prepara quindi ad accogliere i tantissimi turisti in visita a Roma praticamente in ogni periodo dell’anno. 
L'investimento complessivo per il parco a tema si aggira sui 300 milioni di euro e, a regime, esso dovrebbe offrire occupazione a circa 2mila addetti. Rainbow MagicLand resterà aperto dieci mesi all'anno.
Visita il sito: http://www.rainbowmagicland.it/
Non prendere impegni, a breve organizzeremo un evento che prevede la visita del parco!!!
Andare insieme al Parco conviene!! 
(la tariffa ridotta per i gruppi è di euro 24.00 invece di euro 35.00) 
