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NOTIZIARIO SENZA FRONTIERE a cura di Carlo Liquori 27/11/2011

ELEZIONI DIRETTIVO, PROBIVIRI E REVISORI.

Come da copione, si è conclusa con serenità e precisione svizzera la prima campagna elettorale nella storia del club “Camperisti senza Frontiere” per la nomina del Consiglio Direttivo che rimarrà (salvo complicazioni) in carica nel triennio 2012-2014, e alle nomine di Probivi e Revisori, non presenti nella vecchia gestione associativa.
Ma questo articolo lo dedichiamo esclusivamente alle elezioni del nuovo Consiglio Direttivo.
Nella serata del 26 u.s. tra canti, balli, e partita del Napoli, i Soci del Club hanno espresso, per la prima volta, la loro preferenza a chi dovrà rappresentarli in giro per il mondo.. In sostanza, le previsioni sono state tutte azzeccate, appunto, secondo copione, con la conferma dei membri del vecchio Direttivo (in carica fino a fine anno) al nuovo direttivo. La novità però c’è stata: la new-entry, candidato Tonino Esposito, che a calcoli fatti, ha saputo farsi una ottima campagna elettorale con una determinazione degna di un candidato politico al governo della nazione. Tonino Esposito, la rivelazione di questa tornata elettorale, nel corso dello spoglio, ha fatto tremare gran parte dei suoi avversari, che, hanno portato a casa una manciata di voti in più a Tonino grazie solo al vantaggio di essere già noti agli elettori nel triennio che sta tramontando. Tra l’elenco dei candidati ci sono stati due non eletti, anch’essi come Tonino non provenienti dal vecchio staff, ma hanno portato a casa solo qualche voto, insomma, poca roba. Forse, chissà, con una coalizione a tavolino con il Grande Tonino Esposito, avrebbero potuto fare plebiscito e rivoluzionare così le aspettative. Ma così non è andata, quindi nessuna ferita da leccarsi, le aspettative sono state confermate. Un solo canditato tra quelli non eletti (il sottoscritto) ha dichiarato, in una breve intervista a pochi minuti dalla conclusione dello spoglio, che farà una serrata e sana opposizione al programma di lavoro del neoeletto Consiglio Direttivo, ma sempre e comunque all’insegna di una partecipazione goliardica. I momenti dello spoglio sono stati scanditi dalla voce flemmatica e severa del Presidente del seggio Ernesto Forte che, indecesso, ha dato lettura delle preferenze espresse dalla folla sociale.
I Soci votanti hanno raggiunto, numerosi (nonostante la partità) la sede elettorale con quella serietà stampata sul viso che si legge su ogni elettore quando si avvia con scheda in mano nella cabina elettorale, carico di responsabilità sapendo che il suo voto potrà essere determinante per l’uno o per l’altro candidato.
A conti fatti, va bene così (come dice il buon Cesare). A nome di tutti i soci formulo un sincero Augurio al nuovo Direttivo per un sereno e proficuo prosieguo, sulla scia del successo lasciata dal vecchio Direttivo.
E mi sento, dal profondo del mio spirito sportivo, di porgere un Augurio personale a Tonino Esposito che ha creduto all’opportunità che gli si era presentata e che ha voluto, riuscendoci a pieni voti, entrare a far parte di questa compagine favolosa.
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