Lettera al direttore di PleinAir 

Gentile Direttore,
approfitto della sua rivista per ringraziare l’amministrazione e la cittadinanza tutta di Mormanno (CS). 
La nostra associazione è stata ospite della cittadina durante lo svolgimento dell’VIII edizione della festa del “Perciavutti”; dire ospite è riduttivo poiché durante i tre giorni del ponte dell’Immacolata che abbiamo trascorso a Mormanno sia la popolazione che l’amministrazione hanno fatto di tutto per farci sentire parte integrante del paese, pronti ad ascoltare ed accogliere ogni nostro “desiderio. 
Il comune di Mormanno è situato nella zona nord della Calabria, nel cuore del Parco del Pollino e merita di essere visitato.
Merita di essere visitato perché è un piccolo “grande” paese: è il classico esempio di come si possa valorizzare e promuovere il proprio territorio restando ancorati alle tradizioni. Mormanno ha capito prima di altre località, forse anche più conosciute, quali sono le potenzialità del nostro modo di fare turismo. Ha fatto dell’accoglienza e dell’ospitalità il motore trainante del suo sviluppo turistico. Mormanno ha capito che laddove non ci sono grandi potenzialità economiche il turismo può essere una voce importante di sviluppo; ha capito che per promuovere il turismo non servono grandi attrattive monumentali ma può bastare la promozione di un territorio ancora integro e ricco di verde.
La promozione del territorio ha radici solide sull’ottima organizzazione, l’entusiasmo, la passione e l’ospitalità nei confronti di chi viene da lontano. 
Il personale ringraziamento mio e dei partecipanti della nostra associazione va innanzitutto al Sindaco (che ha promesso la realizzazione di un punto sosta attrezzato riservato ai camperisti), al mai “domo” Gerardo….. assessore al turismo, onnipresente e ottimo organizzatore, alla signora Maria Teresa, camperista, Antonio, il vigile urbano, alla Pro-Loco e all’associazione Comunalia per l’assistenza e per le simpatiche guide che ci hanno accompagnato nella visita del paese e a Carmelo e Carmine, le ottime guide ufficiali del Parco del Pollino che ci hanno intrattenuto nella visita del borgo abbandonato di Laino Castello. 
Luigi ADDEO – presidente associazione Camperisti senza Frontiere
