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viaggio in 
Svizzera – Germania Austria - Slovenia  Croazia
agosto 2007
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Km. 0

San Vitaliano (1)
Km. 901
Monviso – Piano del Re (m. 2020) (2)
Notissimo perché vi nasce il Po e per la maestosità con la quale l’isolata piramide domina tutta la pianura piemontese. Con qualche piccolo ghiacciaio e numerosi laghi è la più alta vetta dell’arco alpino a sud del Gran Paradiso in territorio completamente italiano.

Km. 977
Stupinigi (Residenza reale di Caccia) (3) 
Il grandioso complesso barocco fu voluto dal re Vittorio Amedeo II per la ritualità venatorie di corte e al centro di vasti possedimenti. Su progetto di Filippo Juvarra.
Km. 992
Torino (facoltativo) (4)
Km. 1088
Santuario di Oropa (m. 1180) (5) 
E’ costituito da uno scenografico insieme di fabbricati eretti sopra un ripiano morenico alla testata della valle di Oropa in una conca di boschi e prati. Il complesso del santuario consta di tre vasti piazzali delimitati da edifici di possente mole cui si aggiunge il vasto spiazzo intitolato a Santo Stefano su cui si prospetta la chiesa nuova.

Km. 1160
St. Vincent (6)
Situata in un’ampia conca è dotata di numerosi e confortevoli alberghi e di impianti termali e di un casinò aperto tutto l’anno.

Km. 1190
Bruil – Cervinia (m. 2024) (7)
E’ un luogo di grande fascino per la bellezza paesistica della vasta conca chiusa da un’imponente corona di monti e dalla piramide del Cervino.
Km. 1242
Aosta (8)
Posta in una verde conca verdeggiante dominata da imponenti montagne è città interessante per il suggestivo scenario naturale, le grandiose vestigia del passato e l’attuale aspetto vivace ed operoso. Le costruzioni moderne si estendono notevolmente intorno al nucleo delle mura, che conserva monumenti austeri e solenni, tesori d’arte soprattutto romani e medievali.
Km. 1274
Ingresso in SVIZZERA
Km. 1286
Colle del Gran San Bernardo (m. 2473) (9)
Il valico si trova in un arido e selvaggio vallone innevato per nove mesi all’anno.  Dall’alto di una colonna l’effige bronzea di San Bernardo guarda il lago e l’Ospizio da lui stesso fondato intorno alla metà del XI sec. per accogliere coloro che transitavano sulla difficile strada del valico.
Km. 1324
Les Vallettes (Gorges du Durnand) (10) 
Attraversata Bovernier girando a sinistra per Les Vallettes e proseguendo per circa un Km. sulla tortuosa strada per il lago di Champex si incontra un rustico ristorante dove è possibile parcheggiare. Il torrente Durnand attraversa una ripida gola il cui corso è scandito da 14 cascate. Lo spettacolo sarebbe inavvicinabile ma è stata realizzata una serie di camminamenti, passerelle e scalinate in legno ancorate nella roccia. 
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Km. 1374
Montreux (11)
Si è meritata l’appellativo di “Regina della Riviera Svizzera” che deve tutto alla felice posizione presso l’estremità orientale del lago di Ginevra, alla dolcezza del suo clima e alle ricorrenti manifestazioni. Nei dintorni: castello di Chillon. Il maniero è uno dei più celebri e meglio conservati della Svizzera, occupa un intero isolotto roccioso, unito alla terraferma da un passaggio coperto. I suggestivi sotterranei furono usati spesso come carcere.
Km. 1432
Friburgo (12)
Innumerevoli case gotiche che si affacciano su strette vie, piazze ornate da fontane cinquecentesche, una cerchia di fortificazioni con 14 torri e lunghi tratti di mura, un fiume (la Sarine) che circonda con un’ansa tra pareti scoscese il nucleo storico. Nei dintorni: Monastero di Hauterive appartata in un’ansa della Sarine. Fondato nel 1138 fu Cistercense  come ricorda la chiesa. Superbo il chiostro romanico.

Km. 1468
Gruyere (13)
E’ un piccolo borgo fortificato e appare tuttora come un angolo incontaminato di Medioevo. Racchiuso dalle poderose mura conserva nella piazza centrale il barbacane. Nei dintorni: la Maison du Gruyere è un’antica formaggeria industriale (la produzione casearia è il vanto della zona) di cui si possono visitare le cantine.
Km. 1523
Col du Pillon (14)
La strada che da Saanen (m. 1011) tipico abitato sei-settecentesco sale al passo è ripida e spettacolare con bellissima vista sul ghiacciaio dei Diablerets. La strada continua a salire fino al Col Du PIllon (m. 1546).
Km. 1603
Sion (15)
Storica cittadina della valle del Rodano addossata a due alture rocciose coronate da severi edifici medievali.

Km. 1607
Bramois (16)
Punto di partenza per una passeggiata di circa venti minuti per raggiungere l’eremo di Notre Dame de Longeborgne, cappella scavata nella roccia con numerosi ex-voto,  situato al margine di una gola boscosa 

Km. 1614
St. Leonard (17)
Nei pressi del paese si apre una vasta grotta con un lago sotterraneo che attira ogni anno 100.000 visitatori. Con l’ausilio di una sobria illuminazione che evidenzia la limpidezza del lago, si compie un percorso di 300 m. su barconi a remi fino alla spiaggetta terminale.

Km. 1681
Zermatt (m. 1616) (18) 
Maestosa e solenne la piramide del Cervino domina Z. che può considerarsi una delle più eleganti e rinomate stazioni montane di tutta Europa. Non sono ammesse automobili, la strada che risale la valle termina a Tasch dove i convogli della linea ferroviaria assicurano rapidi e continui collegamenti. Non si può fare a meno di prendere il trenino a cremagliera che porta ai 3100 m. della terrazza panoramica del Gornergrat e godere di vedute straordinarie.
Km. 1727
Saas Fee (m. 1809) (19)
Il paese è dal 1951 interdetto ai motori. Dai parcheggi un ascensore porta subito a livello dell’abitato, circondato dal magnifico circo glaciale  che chiude la valle. Il tutto è premessa alla visita di un attraente borgo montano con stradine a misura d’uomo e trasporti pubblici effettuati da veicoli elettrici. La salita al ghiacciaio dell’Allalin con l’Alpin Express è magnifica. Dai 1800 metri del paese la funivia conduce ai 3000 del Felskin da cui si riparte con una funicolare in galleria che arriva ai 3500 metri del ghiacciaio. Una lunga serie di corridoi ricavati in profondità permette di scoprire il ghiacciaio nella luce azzurrina del suo interno, con sculture in tema e una cappella. 
Km. 1736
Lago di Mattmark (20)
Sorge la più grande diga di terra d’Europa. Si gode una notevole veduta del Monte Rosa  

Km. 1766
Brigerbad (21)
Località che utilizza le proprie acque termali principalmente al servizio di un ben attrezzato campeggio. Gli impianti sono molto frequentati e si segnalano per le sei piscine a differente temperatura, un’altra grande vasca alimentata da un flusso di acqua corrente che vuole imitare il veloce corso di un fiume, un tobogan di ben 180 m. e una grotta con acqua a circa 42°C.

GIRO DEI TRE PASSI
Km. 1821
Gletsch (m. 1752) (22)
Si può visitare la Eisgrotte,  una grotta nel ghiaccio.

Km. 1840
Passo della Furka (Furkapass m. 2431) (23) 
Secondo valico alpino della Svizzera in altezza. Nella ripida discesa si rasenta il grandioso ghiacciaio del Rodano (kmq. 20.9 di superficie).

Km. 1852
Andermatt (m. 1447) (24)
Il centro è celebrata stazione invernale. Lungo la via principale e nelle strette vie laterali si allineano case in legno con alti frontoni e insegne in ferro battuto.

Km. 1859
Passo di Susten (Sustenpass m. 2224)

Ai piedi della piramide del Sustenhorn e del ghiacciaio di Stein.

Km. 1926
Brienz (cascate del Giessbach) (25)
Nel verde fitto dei boschi la suggestiva cascata  (m. 663) precipita fragorosa nel lago compiendo 40 salti da un’altezza di circa m. 400.
Km. 1955
Sachseln (26)
E’ meta di pellegrinaggi per la tomba di S. Nicolao della Flue l’asceta che nel 1481 fece si che i cantoni di Friburgo e Solothurn entrassero nella Confederazione. La parrocchiale ha un interno di severo carattere barocco. Nell’abitato case patrizie e tradizionali architetture contadine ben conservate.
Km. 1978
Lucerna (27)
Sorge all’estremità settentrionale del Lago dei Quattro Cantoni. Il Kappellbruck, uno dei ponti in legno più antichi del Paese affiancato dall’imponente Torre dell’Aquila è il simbolo della Città. Il centro storico ha preservato un’immagine medievale, è adorno di splendidi edifici e di piazze abbellite da fontane.

Km. 2038
Zurigo (28)
E’ il principale centro turistico della Svizzera, grazie alla sua splendida posizione sul lago omonimo. La magia di questa città si può cogliere nella passeggiata lungo l’esclusiva Bahnhofstrasse e nel pittoresco porto da dove partono i battelli per le gite sul lago.
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Km. 2087
Schaffhausen (29) 
Affacciata sulle rive del Reno è una delle più linde, vivaci e accoglienti cittadine svizzere, ricca di fontane, di palazzi con finestre a sporto e facciate affrescate, di vicoli per passeggiare e fare shopping. A circa 3 km. si possono ammirare le Cascate del Reno: alte 22 metri e larghe 150 sono le più imponenti d’Europa.
Km. 2099
ingresso in GERMANIA
Km. 2194
Lindau (30)
Deve gran parte del suo fascino alla singolare ubicazione, un’isola sul lago di Costanza, collegata alla terra ferma da due ponti e alle viuzze di sapore medievale punteggiate di case dai tetti aguzzi.

Km. 2295
Fussen (31)
Il centro storico dominato dal castello, il monumento più visitato della Germania e sicuramente tra i castelli di Ludwig II quello che maggiormente rispecchia la sua visione fiabesca e sognatrice della vita,  le vie tortuose sulle quali si affacciano le vecchie case di solide famiglie di mercanti, il richiamo naturale del fiume Lech sono alcune delle ragioni che giustificano una sosta.
Km. 2322
Der Wies (santuario) (32)
Il nome significa letteralmente “nel prato” e tra il verde dei campi e dei boschi spicca infatti la massa bianca, gialla e rosata di questo capolavoro rococò, dichiarato dall’Unesco, patrimonio dell’Umanità.

Km. 2352
Murnau (33)
Piacevole cittadina con un elegante e godibile centro storico dove vissero e trassero ispirazione numerosi artisti.
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Km. 2439
Rosenheim (34)
Consigliata una passeggiata nel ben conservato centro storico e una pausa magari sorseggiando una delle ottime birre prodotte in città nei pressi della porta Mittertor utilizzata come porta fino al 1350; è l’edificio più antico. Altro monumento cittadino è la Chiesa parrocchiale con il suo campanile a bulbo, oggi simbolo della città.
Km. 2517
Bad Reichenhall (35)
Per secoli tutto qui è gravitato intorno al sale e ancora oggi il prezioso minerale, pur non essendo più, come in passato, l’oro bianco generatore di grandi ricchezze, rimane l’elemento fondamentale delle cure che garantiscono la fama termale della cittadina. Non poteva che essere la vecchia miniera di salgemma il monumento più importante dell’abitato. 

Km. 2534
Berchtesgaden (36) 
La parola d’ordine da oltre un secolo è “ecologia”. Per tenervi fede non si è badato a spese, costruendo complicati sistemi di canalizzazione per evitare gli scarichi nel Konigssee. Anche i visitatori sono invitati a seguire le regole per il riciclaggio dei rifiuti e a lasciare l’automobile negli appositi parcheggi. Nei dintorni: il nido d’Aquila. È l’altopiano dove Hitler nel 1928 affittò una modesta villetta trasformata successivamente in una lussuosa residenza estiva e presto attorniata da altre ville dei gerarchi fascisti. Quasi nulla è rimasto di questo villaggio, come pure del bunker scavato nella roccia e smantellato dopo la guerra. Solo autobus speciali percorrono l’ardita strada privata (pendenze fino al 25%; 5 gallerie). Raggiunto uno spiazzo, a piedi o con un ascensore che percorre un condotto di m. 124 scavato nella montagna si sale al nido delle Aquile, chalet panoramico con vista sull’intera regione. Inoltre escursione consigliata all’idilliaco lago di Konigsee ai piedi dell’imponente Watzmann.
Km. 2547
ingresso in AUSTRIA
Km. 2559
Salisburgo (facoltativo) (37)
Km. 2607
Abtenau (38)
Ha inizio la cosiddetta “Salzburger Dolomitenstrasse” che percorre una stretta gola tra fitta vegetazione e cascate.
Km. 2622
Lungotz (39)
Km. 2653
Sankt Johann im Pongau (40)
Nelle immediate vicinanze si snoda la Liechtensteinklamm, una delle più spettacolari gole rocciose d’Europa. Attraversata fragorosamente nei vari livelli dal torrente Grossarler Ache, la gola è percorribile grazie a un sentiero in alcuni punti scavato nella roccia. Attraversando un’angusta galleria  si può ammirare una cascata che precipita da 60 metri di altezza . lo spettacolo è assicurato a patto di munirsi di impermeabile dal momento che l’acqua nebulizzata pervade l’atmosfera della gola.

GROSSGLOCKNER-HOCHALPENSTRASSE

Km. 2692
Bruck an der Grossglockenerstrasse – Heiligenblut (41) 
Ha inizio una delle più ardite strade alpine (a pedaggio) e fra le maggiori attrattive turistiche dell’Austria che porta alla più alta montagna (m. 3797); è lunga 48 km. con pendenze del 12%, toccando quota 2575 presso l’Hochtor, cresta principale delle Alpi Centrali, poi il punto panoramico della Edelweissspitze (m. 2577), il valico del Fuscher Torl (m. 2428).
Km. 2709
Gletscherstrasse (42)
Corre a mezza costa lungo le pendici meridionali del G. con spettacolari panorami: in corrispondenza del rifugio Glocknerhaus a quota 2131 alcuni vasti parcheggi fanno da polmone al traffico diretto al tratto terminale, ampio panorama. L’ultimo tratto sale al Franz-Josefs.Hohe (m. 2422) spettacolare belvedere affacciato sul ghiacciaio.
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Km. 2888
ingresso in Slovenia
Km. 2930
Bled

E’ uno dei più importanti centri turistici della Slovenia  sulle sponde dell’incantevole lago, con la pittoresca isola lacustre. Per godere appieno dell’idilliaca atmosfera del lago salire al Castello di epoca barocca che si affaccia a strapiombo  sul bacino dall’alto di uno sperone roccioso. Nei dintorni: Parco Nazionale del Triglav. Compreso tra i fiumi Isonzo, Sava Dolina e Sava Bohinjka  il parco include ambienti estremamente diversi. Splendidi laghi, cascate spettacolari, gole vertiginose, paesaggi multiformi ne fanno un comprensorio d’interesse naturalistico eccezionale.
Km. 2939
Radovljica

E’ una delle più belle cittadine della Slovenia tutelata come monumento culturale superbamente situata su una banchina rocciosa sulla sponda sinistra della Drava.

Km. 2973
Crngrob

Piccolo villaggio meta di pellegrinaggi al santuario dell’Annunciata “Marijino Oznanjenje uno dei più importanti monumenti sloveni; risale al periodo romanico.

Km. 2980
Skofja Loka

Antica e incantevole cittadina dominata dal cinquecentesco castello tra verdeggianti colline.
Km. 3002
Lubiana

E’ la capitale dello stato sloveno. E il maggior centro amministrativo, politico, artistico, culturale del paese. Inoltre numerosi musei, gallerie, teatri di prosa e di lirica, manifestazioni e festival nazionali ed internazionali fanno di L. un grande centro artistico-culturale. Per godere di un bel panorama sui tetti della città si può salire al castello che sorge sulla cima di una collina boscosa.
Km. 3035
Sticna

E’ un piccolo centro assai noto per il monastero cistercense con la basilica dedicata a Maria Addolorata del XII sec. all’interno sono pregevoli l’altare maggiore e il chiostro.
Km. 3092
Kartuzija Pleterje 

Si trova la certosa di Pleterje, il più grande monastero della Slovenia.

Km. 3100
Kostanjevica na Krki

Si dice che sia la città più piccola e più antica della Slovenia dichiarata nella sua totalità monumento nazionale. Sorge su un’isola formata da un’ansa  del fiume Krka e vi si accede grazie a due ponti posti alle estremità della via principale. La cittadina, unitamente alla vicina abbazia di Grad (km. 1) sono al centro di una intensa vita culturale.

Km. 3134
ingresso in CROAZIA
Km. 3173
Samobor

E’ un’incantevole cittadina famosa per l’artigianato del vetro, il carnevale e la gastronomia.

Km. 3202
Zagabria

E’ la capitale della Croazia. Nel centro storico gli edifici hanno la classica architettura Mitteleuropea. Tra la città alta (medievale) e la città bassa ci si può muovere in funicolare. La parte alta custodisce gli edifici più interessanti 
Km. 3255
Karlovac
Con un nucleo di aspetto barocco, tardo esempio di “città ideale” del rinascimento europeo. La perfetta pianta stellare a sei punte, i fossati, i bastioni e il regolare tracciato ortogonale delle sue vie ricordano l’italiana Palmanova, voluta dal Senato veneziano circa un decennio più tardi

Km. 3339
Parco Nazionale di Plivtice
Davvero un’esperienza da non peredere la visita del Nacionalni Park Plitvicka Jezera, uno straordinario complesso di laghi, stagni, ruscelli, rivoli, pozze, zampilli formato da fiumi e torrenti che corrono e s’incontrano in un territorio carsico. Dichiarato parco nazionale nel 1949 e inserito nel 1979 nel Patrimonio Naturale dell’Umanità dall’Unesco.
Km. 3497
Rijeka (Fiume)
Italiana fino a cinquant’anni fa ha la zona più interessante alle spalle delle banchine del porto, con impianto medievale e alcuni monumenti notevoli come il vecchio Palazzo municipale, la torre, la chiesa ortodossa serba  
Km. 3601
Pula (Pola)

Centro balneare ricco di storia e cultura.. un monumento per tutti l’anfiteatro romano ancora ben conservato e la fortezza veneziana.  
Km. 3651
Porec (Parenzo)

Località turistica estremamente frequentata e già Castrum romano. Ancora oggi la struttura urbanistica ricalca quella romana. Interessante la città vecchia arroccata su un promontorio che si spinge sul mare.

Km. 3696
ingresso in SLOVENIA
Km. 3731
Koper (Capodistria)

La città è un gioiello in arenaria chiara con numerose piazze su una delle quali, quella centrale, sorge la maggiore cattedrale slovena. Il Leone di San marco che campeggia su alcuni vecchi edifici ci dice quanto fu importante la città all’epoca della Serenissima.
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Km. 3738
ingresso in ITALIA
Km. 3891
Lido di Iesolo

“Aqualandia” parco acquatico.
Km. 4650
San Vitaliano
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