Comunicazioni dalla Presidenza - Risultati Elettorali 
 
Comunicazioni dalla segreteria – Risultati Elettorali

Grande affluenza di soci in occasione della tornata elettorale che ha deciso le cariche da ricoprire per il triennio 2012-2014 (non si sa se accorsi in massa per esprimere le loro preferenze o per degustare l’ottima pasta e patate o la salsiccia con i broccoli). Sotto la supervisione di un’attenta commissione elettorale che non ha lasciato ombre e dubbi la tornata elettorale ha sancito ed espresso quella che è stata la volontà dei soci. 
Ai componenti del Direttivo, dei Revisori dei Conti e dei Probiviri auguriamo buon lavoro affinché nella nostra associazione regni sempre una fraterna e serena amicizia basata sul divertimento e sulla voglia sempre di scoprire posti nuovi. 
Un sincero ringraziamento va alle signore che mirabilmente hanno organizzato questa serata in così poco tempo e che con entusiasmo e impegno ci su(o)pportano. 
Al gruppo folk “Zogna e Pepe” auguriamo inoltre un futuro fatto di successo e di continuare a divertirsi nello scoprire le nostre antiche tradizioni.
Infine, a voi tutti che continuate a credere nella nostra associazione e che con il vostro entusiasmo ci aiutate ad andare avanti e ci incoraggiate a dare sempre il massimo.
Di seguito vi ricordiamo le prossime scadenze di questa tornata elettorale
1° Riunione del Nuovo Direttivo (art. 6 comma 3 del Regolamento): entro l’8 dicembre 
Alla prima riunione, presieduta dal Presidente uscente, ogni eletto dovrà dichiarare l’accettazione della propria nomina. Nel caso di rinuncia il Presidente procederà seduta stante alla surroga a temine di regolamento. Successivamente nell’ambito della stessa seduta si provvederà con votazione palese alla nomina del Presidente, del Vice Presidente, del Segretario, del Tesoriere Cassiere. Nella stessa riunione si discuterà della nomina dei delegati provinciali che saranno scelti tra i soci non facenti parte del Direttivo e inoltre saranno definiti ed assegnati di comune accordo gli altri compiti ai componenti del Direttivo.
Insediamento del nuovo Direttivo: 1 gennaio 2012
