Borrello – Guardiagrele – San Salvo marina

“A… spasso per la Majella”

dal 24 al 27 aprile 2008

PROGRAMMA:

24 aprile 2008 

ore 18.30 ritrovo dei partecipanti presso l’area di servizio “S. Nicola Est” A1 Milano-Napoli direz. Roma Km 737.2 - tra allacciamento A3 e Caserta Nord

ore 19.00 partenza per Borrello (CH) (km. 155) e sistemazione presso l’area parcheggio a noi riservata.

25 aprile 2008

ore 9.30 escursione a piedi alle Cascate del Rio Verde

le cascate naturali più alte d'Italia

Sentiero natura 

Partendo dal centro visite, sul lato destro delle cascate si segue un percorso che, in circa 2 km, permette di osservare gli aspetti peculiari del fiume Verde, la purezza delle sue acque e di godere la bellezza e l’imponenza delle cascate da due diversi punti di osservazione.

La Riserva Cascate del Rio Verde rivela interessi naturalistici paesaggistici e scientifici. Il Rio Verde, nasce in località Quarto fra Abruzzo e Molise e dopo un breve percorso si congiunge al Sangro con un notevole dislivello che crea delle spettacolari cascate articolate in tre salti consecutivi di circa 200 metri. Queste cascate naturali sono di grande rilevanza scientifica, per posizione e per il microclima esistente. Sono le più alte dell’Appennino, seconde in Italia e tra le più alte in Europa e nel Mondo. Vengono alimentate da acque perenni anche se variabile nella portata durante l’anno. Le cascate si trovano in un ampio canyon destinato con il tempo a diventare sempre più profondo grazie all’azione erosiva dell’acqua. Le pareti rocciose che circondano queste meravigliose e suggestive cascate sono coperte da una fitta vegetazione mediterranea, ma in alcuni versanti, in particolare nelle aree di forra, con un clima più fresco ed umido troviamo specie tipicamente montane, come il faggio e l’abete bianco.

ore 13.00 pranzo libero

ore 16.00 visita guidata al centro storico di Borrello (CH)

ore 18.30 partenza per Guardiagrele (CH) (km. 55) e sistemazione presso l’area parcheggio a noi riservata.

A seguire Festa e fiera del Majo.

26 aprile 2008 

ore 9.30 visita guidata al centro storico di Guardiagrele (CH).

Il centro storico di Guardiagrele è caratterizzato da una miriade di case e casine attaccate le une alle altre a formare un meraviglioso labirinto fatto di vicoli e viuzze in cui è facile dimenticarsi del presente e ritrovarsi rapiti dal passato. L'aria limpida di montagna, il tiepido sole di primavera, i profumi di una cucina genuina vi trasporteranno per qualche ora in mondo antico che forse non esiste più. Passeggiando per le vie del paese da ammirare la stupenda chiesa di Santa Maria Maggiore che custodisce al suo interno la Croce del famoso orafo guardiese Nicola da Guardiagrele. Da vedere anche alcune botteghe artigiane dove si lavora dal vivo il ferro battuto.

ore 13.00 pranzo libero

ore 18.00 partenza per San Salvo Marina (km. 70)  per il campeggio “Il Gabbiano”

27 aprile 2008 

giornata libera in campeggio

Ore 17.00 rientro a casa.(km. 180).

MODALITA’ di PARTECIPAZIONE:

Il costo per la partecipazione al seguente programma è fissato in euro 20.00 ad equipaggio e comprende le guide per le visite alle cascate, ai centri di Borrello e Guardiagrele e la sosta presso il campeggio “Il Gabbiano”.

Il presente programma potrebbe essere modificato o totalmente annullato per motivi non dipendenti  dall’organizzazione o per motivi atmosferici.

Per ulteriori informazioni o prenotazioni, telefonare al 081 5198458 oppure 338 9992601

Indirizzo e.mail camperisti.senzafron@alice.it Questo indirizzo e-mail è protetto dallo spam bot. Abilita Javascript per vederlo. 

