"Pasqua nelle Murge"

dal 20 al 24 marzo

PROGRAMMA:

giovedì 20 marzo ‘08

ore 18.30 ritrovo dei partecipanti presso l’area di servizio Agip “Irpinia Sud” A16 Napoli-Canosa (tra AV ovest e AV est)

ore 19.00 partenza per TRANI (km. 199) e sistemazione presso l’area di sosta a noi riservata

ore 22.30 Via Matris Dolorosa (processione)

venerdì 21 marzo ‘08

ore 3.00 (per i nottambuli) processione di penitenza 

Nella notte tra il Giovedì e il Venerdì Santo, dalla Chiesa di S. Teresa viene portata i processione una statua della Madonna Addolorata, a cui la cittadinanza tranese serba sentita e particolare devozione. Si narra che, durante uno dei tanti assalti dei turchi nella città, questi, in segno di sfregio, le posero attorno al collo una corda tentando addirittura di portarla via: non ci riuscirono perché dal collo stesso iniziò a sgorgare sangue e gli infami, impauriti, scapparono via. 

ore 9.30 visita guidata al centro storico di TRANI

La splendida città che custodisce uno magnifico esempio di romanico pugliese, ovvero la famosa Cattedrale, una delle poche al mondo quasi "affacciata" sul mare.

ore 13.00 pranzo libero

ore 15.00 trasferimento a RUVO DI PUGLIA (km. 24) presso l’area di sosta a noi riservata

ore 16.00 visita guidata al centro storico di RUVO di PUGLIA

conserva innumerevoli testimonianze delle civiltà che si sono avvicendate sul suo territorio tra cui la cattedrale che è uno dei più noti esempi di romanico pugliese e il  palazzo Jatta che sorge nel cuore della Ruvo ottocentesca come valido esempio di edilizia privata stagliandosi isolato in piazza Bovio con una sobria ed armoniosa facciata lavorata in pietra locale. 

...e a seguire processione del venerdì santo

La suggestività di questi rituali è determinata non solo dai gruppi statuari, ma anche dalla fervente partecipazione dei fedeli che vedono scorrere dinanzi ai loro occhi le processioni, introdotte dal ritmo di due tamburi, seguiti da uno stendardo che reca l’effigie della confraternita e dai confratelli e consorelle nei loro tipici costumi disposti su due file in ordine di anzianità. Chiude la processione la banda che esegue le cosiddette "marce funebri", toccanti composizioni uniche nel loro genere che nel loro drammatico e potente lirismo rappresentano la voce della fede e i sentimenti dei fedeli. Ulteriore contributo alla suggestività del momento è data dalla presenza di lenzuoli bianchi che scendono dai balconi illuminati, lungo il percorso processionale, in segno di devozione. 

Sabato 22 marzo ’08

ore 9.00 trasferimento ad ALTAMURA e sistemazione presso l’area di sosta a noi riservata 

ore 10.00 visita guidata al centro storico di ALTAMURA (km. 40)

Vero e proprio simbolo religioso, civile e storico della Città è la Cattedrale, dedicata all'Assunta. È conosciuto per la produzione di un tipico tipo di pane, fatto di semola rimacinata di grano duro, che ha ricevuto il marchio DOP e viene commercializzato in numerose parti d'Italia e anche all'estero.

ore 13.00 pranzo libero

ore 16.00 pomeriggio libero

(facoltativo) CENTRO VISITE “L’UOMO di ALTAMURA”

Dal 2 giugno 2004 è possibile osservare, per la prima volta al mondo, attraverso un sistema di videosservazione in 3D, l'Homo Arcaicus di Altamura  e la grotta in cui è stato rinvenuto ( prezzo biglietto ridotto per gruppi €. 2.25 da pagare in loco)

(facoltativo) a seguire trasferimento al  “PULO DI ALTAMURA”

A 9 km. da Altamura, nel mezzo dell'altopiano delle Murge, si apre quella che sembra una profonda voragine. Si è così creata una depressione di forma più o meno circolare il cui diametro è di circa 500 m. con una profondità massima di 75 metri. Lungo le pareti, in alcuni punti molto ripide, si sono create grotte e anfratti che indicano i diversi livelli di scavo delle acque. Queste grotte rappresentano un vero e proprio patrimonio archeologico perché furono abitate sin dalle età più antiche della preistoria. Alla base si apre un inghiottitoio, la Grotta del Pulo, profonda 30 metri, visitabile solo da speleologi.

Ore 19.30 trasferimento presso il santuario Madonna di Picciano Località Picciano di La martella (Mt) (km. 17)

Con ogni probabilità il nucleo originale del Santuario era una chiesa rupestre costruita nell'anno Mille, affidata a diverse congregazioni religiose. Nel 1966 il Santaurio è stato affiancato da un monastero di Benedettini Orvietani

Domenica 23 marzo ‘08

ore 11.00 Santa Messa di Pasqua

ore 13.00 (facoltativo) pranzo di Pasqua presso l’Agriturismo “Le Matinelle” C.da Matinelle (MT)

ore 18.30 trasferimento presso il parcheggio del centro visite “SALINE DI MARGHERITA di SAVOIA” (km. 45)

Lunedì 24 marzo ‘08

ore 9.30 visita guidata al centro visite “SALINE DI MARGHERITA di SAVOIA”

Il Museo lega indissolubilmente la sua esistenza alla Salina di Margherita di Savoia e alla sua Zona Umida. Originariamente esistente sotto forma di grande laguna di acqua salmastra denominata "Lago Salpi", attualmente assume un'estensione di circa 4.000 ettari, ponendosi al primo posto in Europa per la produzione di sale: 5/7 milioni di quintali l'anno La Salina di Margherita di Savoia costituisce anche una delle più grandi Wetlands d'Italia, sottoposta a vincolo di tutela in virtù della Convenzione di Ramsar (1971) con la quale vengono identificate in tutto il mondo le Zone Umide d'Importanza Internazionale habitat di uccelli acquatici. La Zona Umida della città salinara annovera circa 63 specie di uccelli diverse fra stanziali e svernanti, e annualmente raggiunge una popolazione di circa 40.000 esemplari. L'avifauna comprende in massima parte Aironi, Avocette, Cavalieri d'Italia, Svassi, Spatole, Cormorani e l'affascinante Fenicottero Rosa , specie stanziale, divenuto il simbolo stesso della città. La presenza di tali d'uccelli da sempre ha attirato la curiosità e la ricerca scientifica dei naturalisti. Il più famoso di tutti rimane senza dubbio Federico II di Svevia, che istituì presso il Lago Salpi una sua "defensa", ovvero, una riserva di caccia presso la quale si dilettava nel suo sport preferito: la caccia col falcone. In questi stessi luoghi oggi è possibile effettuare visite guidate sia all'impianto industriale della salina, sia alla zona umida della salina, affiancandovi l'attività di birdwatching da svolgersi presso specifici punti osservazione. Visite salina e zona umida La visita alla Zona Umida e alla salina di Margherita di Savoia si effettua su prenotazione e previa autorizzazione. Il percorso all’interno della salina viene fatto a bordo dei camper con guida  e prevede un percorso che varia da 10 a 20 chilometri.

ore 13.00 pranzo libero 

ore 17.00 rientro a casa (km. 194)

MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE

Il costo per la partecipazione al seguente programma è fissato in euro 10.00 a persona (solo adulti) e comprende le guide per le visite guidate di Trani – Ruvo di Puglia – Altamura e Saline di Margherita di Savoia .

L’escursioni facoltativa al Centro Visite  “L’Uomo di Altamura” va prenotata e pagata in loco: il costo è di euro 2.25 (per persona adulta e comprende la guida).

L’escursione al Pulo di Altamura è gratuita.

Il pranzo di Pasqua presso l’agriturismo “Le Matinelle” è facoltativo e va prenotato entro martedì 18 marzo: il costo è di euro 25.00 (adulti) e euro 18.00 (bambini) 

Il presente programma potrebbe essere modificato o totalmente annullato per motivi non dipendenti  dall’organizzazione o per motivi atmosferici.

Per ulteriori informazioni o prenotazioni, telefonare all’081 5198458 oppure 338 9992601 

Indirizzo email: : info@camperistisenzafrontiere.it Questo indirizzo e-mail è protetto dallo spam bot. Abilita Javascript per vederlo. 

