Lettera ai soci 


Caro amico,
si ricomincia! 
L’inizio del nuovo anno coincide anche con la ripresa delle nostre attività. Il mio caloroso benvenuto va a tutti voi, “vecchi e nuovi“ soci. 
L’inizio di un nuovo anno è un’occasione per fare i conti, è tempo di bilanci, di festeggiamenti, di riflessioni. Su quello che è stato buono o cattivo, sulle cose positive o negative, sulle cose da fare o da non ripetere. La nostra associazione al termine del primo anno di attività ha ottenuto ottimi risultati, non siamo noi a dirlo, ma lo affermano e lo sostengono i numeri: dagli amici che hanno voluto testimoniarci la loro stima ai consensi per le nostre iniziative, dai giudizi positivi alle parole di incoraggiamento che riceviamo.
Risultati questi che non ci appagano ma ci stimolano a fare sempre di più. L’entusiasmo che mettiamo nelle cose che facciamo è la molla che ci spinge, il vostro apprezzamento è la nostra maggiore ricompensa.
Abbiamo lavorato sodo in questo primo anno, ma credo possiamo essere orgogliosi tutti quanti dei risultati raggiunti.
Sono molte le iniziative che “bollono in pentola” per l’anno nuovo, dal carnevale alla festa delle donne, dalle festività pasquali al ponte del 25 aprile/1 maggio. Contiamo di poter ripetere, se le nostre finanze lo permetteranno, il fine settimana-regalo a tutti i soci (anche se siamo diventati tanti!), incrementare gli esercizi e le strutture convenzionate, migliorare sempre di più il nostro sito internet, avere un rapporto sempre diretto e frequente con tutti soci informandoli sulle iniziative attraverso le e-mail e i messaggi sui cellulari. 
Tutto questo è possibile se oltre al nostro impegno c’è anche il vostro. Quello che vi chiedo è una maggiore collaborazione, diteci cosa vi piacerebbe fare, quali sono le località o i siti che potrebbero essere meta delle nostre iniziative, quali esercizi convenzionare, ecc. Grazie a questa collaborazione la nostra associazione può crescere e può andare incontro alle esigenze di tutti.
In conclusione vorrei rivolgere un ringraziamento a tutti coloro che hanno inviato gli auguri per le passate festività, per gli incitamenti e per i complimenti: siete stati veramente tanti e sinceramente non me lo aspettavo, mi è stato impossibile ringraziare tutti quanti e pertanto approfitto di questo spazio per esprimere la mia gratitudine più profonda: abbiamo raccolto ciò che ci avete concesso.
…un grazie di cuore a voi tutti che avete creduto e che continuate a credere in questa associazione!
Luigi ADDEO 
